



铁路今起实施新的列车运行图

7:01

上海南站首趟高铁开出

本报讯(记者 金志刚) 今天早上7时01分,上海南站首趟高铁列车G1305次开出,沿途经杭州西站、黄山北站、南昌东站、赣州西站、惠州北站、新塘站停靠,终到广州东站,全程运行7小时39分钟。这也标志着提档升级后的上海南站正式进入“高铁时代”。

今天零时起,全国铁路实施2025年第一季度列车运行图。调图后,铁路上海站(下辖上海站、上海南站、上海虹桥站、上海松江站、上海西站、金山北站、练塘站)充分发挥新线新通道能力,优化列车开行结构,增开旅客列车创近年新高。

今天起,上海南联络线开行高速列车,打通了新建的沪苏湖高铁、沪昆高铁与上海南站通道,为上海南站“高铁化”转型创造了条件。据中铁二十四局上海南联络线项目负责人吕志杰介绍,上海南联络线工程起于上海南站,经由莘庄站,止于原沪杭客专联络线分界处,包括新建上海南联络线双线7.99公里、改造既有沪春铁路双线5.503公里以及上海南站、莘庄站改造升级,“沪

苏湖、沪昆高铁的成功接入,让上海南站实现了蜕变,成为继上海虹桥站、上海站、上海松江站后又一个高铁大站”。

铁路上海站上海南客运车间副主任吕红梅介绍道,调图后上海南站计划开行列车118.5对,较之前增加31.7%。其中高铁占比60%,主要是杭州、宁波、温州、黄山等短途以及厦门、南昌、郑州、长沙等中长途方向。为顺应旅客出行需要,车站仍保留重庆、武昌、南宁、广州等热门方向的普速列车11对。

上海南站新增“一大一小”两款环线产品,“大环线”G8387次列车终到上海虹桥站,途经湖州、千岛湖、黄山、九华山、庐江、阳澄湖等热门旅游地区,全程约1320公里,旅时约8.4小时;“小环线”G8981次列车终到上海站,途经苏州、湖州、宣城、芜湖等城市,全程约770公里,旅时约5小时。

上海松江站是仅次于上海虹桥站、上海东站的申城第三大枢纽车站,于2024年12月26日开通运营,今天调图后计划开行列车95对,含动车组列车56.5对,辐射江苏、浙江、

安徽、福建、江西、湖北等20多个省级行政区,旅客往南可至海口、往北可至齐齐哈尔、往西可至兰州。

为满足城市通勤旅客出行需要,铁路部门发挥新开通沪苏湖高铁通道能力及上海南站区位优势,在上海松江站和上海虹桥站及上海南站之间分别开行旅客列车43列、20列,全程最快14分钟可达。

2024年12月26日沪苏湖高铁开通,上海对外运输通道进一步拓宽。此次调图,铁路上海站计划增开列车75.5对,其中沪苏湖高铁旅客列车46对,增开列车最多为湖州和杭州方向。结合沪苏湖新线联通,铁路上海站整合杭温高铁沿线旅游资源,增开富阳、横店、仙居等方向高铁25.5对。上海虹桥站首次开行至大同、呼和浩特方向高铁,有31.5对开往杭州、宁波、厦门、深圳等方向的列车被转移至上海南站。部分列车改经沪苏湖高铁运行,从上海虹桥站出发、原需绕行杭州的G7395、G7635次列车分别变更为C3603次(终到南京南站)、C3607次(终到宣城站)列车,旅时都缩短了近一小时。

铁路莘庄站今起开办金山客运业务

本报讯(记者 金志刚) 今天早上7时57分,S1601次列车从莘庄站开出,驶往金山卫站,这是莘庄站开办金山铁路客运业务后的始发列车。虽然是周末,但前来体验的旅客并不少。“原来我坐金山铁路,要先坐5号线到莘庄转1号线,再坐四站到上海南站,现在莘庄可以直接上车,不用换乘,方便多了!”家住江川路的李女士高兴地告诉记者。

这次的列车新运行图对金山铁路运行方案作了调整。调图后,金山铁路每日图定开行列车38对,莘庄站每日开行金山铁路列车19.5对,其中,莘庄—金山卫站站停17对,莘庄—一墩墩1对,开往上海南站方向经停莘庄站办客1.5对。据了解,莘庄站开往金山卫站的末班列车为图定21:49发车的S1633次,到达金山卫站的时间是22:45。

莘庄站分上下两层,总面积

7998平方米,其中候车室面积1523平方米,候车区域面积864平方米,最高可同时容纳800人。

莘庄站客运组织采用上进上出模式,为解决同进同出客运组织难题,车站调整了候车室布局:增加可移动式隔断区分候车室南北,南进北出;候车室设3台安检仪、2台轿厢式单向门,检票闸机设计为8进12出,可提高高峰时段客流通行能力;进出站口分别设有2台宽通道闸机,方便旅客携带大件行李通过。

乘坐金山铁路如何购票付费?一、在金山铁路沿线各站购买纸质车票;二、像坐地铁公交一样使用上海市公共交通卡(实体卡、手机虚拟卡、NFC);三、使用各种乘车码,包括上海交通卡App乘车码和云闪付乘车码(均需下载手机App),以及微信乘车码和支付宝乘车码。

邮迷彻夜排队等生肖蛇票 《乙巳年》特种邮票今发行



今天早上六点半,属蛇的胡阿姨在丽园路邮政支局第一个买到了最新版的生肖蛇票 本报记者 徐程 摄

本报讯(记者 金志刚 通讯员 许雨舟) 中国邮政今天发行《乙巳年》特种邮票一套2枚。5时许天还未亮,黄浦区丽园路邮政支局营业大厅已人头攒动,不少集邮爱好者相约在此,都想第一时间看到生肖蛇票的“真容”。“每年1月5日我都会来这里买生肖邮票。我们集邮就像是存档,一直存着,年年要来。”集邮44年的孙老伯,一边排队一边和大家说说笑笑,就像是老朋友聚会。

人群中还有不少生肖属蛇的市民,把蛇票作为一份特殊的新年礼物送给自己。排在队伍最前头的胡阿姨笑道:“以前都是随缘,买得到就买。今年是我的本命年,比较特别,想第一时间把吉祥好运‘抓在手里’,所以我前天就来排队了。”

“阿拉今朝一大早过来,就是为了第一时间拿到生肖邮票,盖上今朝的日戳,把美好的新年祝福送给亲朋好友,祝他们蛇年大发!”邮迷赵先生兴奋地说。对他们而言,每年购买生肖邮票是习惯动作,一方面是痴迷这“方寸之间”,另一方面也是为了与老友相聚。

为了让集邮爱好者能顺利买到邮票,上海市邮政分公司提前准备,在全市各网点做好引导工作,现场秩序井然。据了解,丽园路邮政支局昨晚8时起就让邮迷按排队顺序进大厅等候,现场有员工轮班值守,确保热水供应,还免费提供报刊图书。因部分老邮迷习惯用现金支付,支局还提前准备了足够的零钱。

《乙巳年》特种邮票图案名称分别为蛇呈丰稔、福纳百祥,全套邮票面值为2.40元,邮票计划发行数量为2680万套,版式二162万版,小本票387万本。《乙巳年》特种邮票以敦煌壁画和传统民俗为灵感来源,将蛇的形象与吉祥寓意巧妙结合,既体现了生肖文化的独特魅力,又凝聚了朴素灵活的民间智慧。

即日起,《乙巳年》特种邮票在全市86个指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序出售,出售期限6个月。中国邮政将通过“中国集邮邮票百科”微信小程序发布蛇票相关内容,邮票收藏爱好者可使用AR功能观看。

相关链接



年味

随着农历蛇年新春临近,申城街头和各个商圈的年味越来越浓。菜市场里,各种传统年货琳琅满目,吸引不少市民顾客前来大采购。街道马路、商店商圈,新春装饰红红火火,一派热闹景象。



- ① 老城厢中福菜市场,代客加工鳗鲞的摊主忙得不亦乐乎
 - ② 四川北路沿街的“金蛇迎春”挂饰
 - ③ 金山漕泾镇街上彩灯光流溢彩,美不胜收
- 杨建正 摄
本报记者 陶磊 摄